

## СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Христо Атанасов Момчилов  
Тракийски университет, Стопански факултет, катедра „Икономика“  
Професионално направление: 3.8. Икономика  
Специалност: Икономика и управление (по отрасли)

**Относно:** Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„Доктор“** в Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, Професионално направление 6.3. Животновъдство, научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“, към Земеделски институт, Стара Загора

**Автор на дисертационния труд:** Станимира Радославова Славова

**Тема на дисертационния труд:** „ИКОНОМИЧЕСКА ЕФЕКТИВНОСТ ПРИ ОТГЛЕЖДАНЕТО НА ОВЦЕ ОТ РАЗЛИЧНИ ПРОДУКТИВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И НИВА НА СЕЛЕКЦИЯ“

**Научни ръководители:** проф. д-р Стайка Станева Лалева  
проф. д-р Йовка Митева Попова

**Настоящото становище се изготвя съгласно Заповед РД 05 – 343/14 .12. 2020 г. на Председателя на ССА.**

### **1. Информация за дисертанта:**

Дисертантът се обучава в редовна форма по докторска програма „Овцевъдство и козевъдство“, професионално направление 6.3. Животновъдство към научен отдел „Развъждане и технологии в овцевъдството“ при Земеделски институт, Стара Загора.

Станимира Радославова Славова е родена на 27 .11. 1981 година. Средно образование завършва в СОУ „Максим Горки“, гр. Стара Загора. ОКС „Бакалавър“, специалност „Аграрна икономика“ придобива през 2004 година в Тракийски университет. ОКС „Магистър“, специалност „Планиране на регионалното развитие и евроинтеграция“ придобива през 2005 година в Тракийски университет.

## **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд:**

Представеният дисертационен труд е с обем 177 страници. Той е структуриран в Увод, Литературен преглед, Цел и задачи, Материал и методи, Резултати и обсъждане, Изводи и препоръки, Приноси, Литература.

Дисертацията разглежда актуален проблем, свързан с икономическата ефективност при отглеждането на овце от различни продуктивни направления и нива на селекция. Считаю, че темата е дисертабилна и с голяма практическа стойност.

**Заглавието** съответства напълно със съдържанието на дисертацията.

**Уводът** запознава с основните насоки, засегнати в дисертационния труд.

Направен е изключително задълбочен преглед на литературата, който запознава с проучванията, анализите и резултатите от изследванията правени от наши и чужди автори по изследваната тематика.

**Целта и задачите** са формулирани точно, ясно и без условности.

## **3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

В частта „Материал и методи“ са посочени принципните постановки залегнали в дисертационния труд. Анализът на производствената дейност е извършен на базата на общоприетата методика за изчисляване на ефективността посредством интегралния показател рентабилност и системата от показатели, свързани с него – приходи, разходи, брутен и чист доход.

В частта „Резултати и обсъждане“ последователно са направени :

Икономическа оценка на овце от различни продуктивни направления

- Млечно направление – изследвани са три стопанства (1,2,3) и са изчислени и анализирани приходите, разходите, икономическите резултати и себестойността на получената продукция.
- Месодайно направление - изследвани са три (4,5,6) стопанства и са изчислени и анализирани приходите, разходите, икономическите резултати и себестойността на получената продукция.

- Вълнодайно направление - изследвани са три стопанства (7,8,9,) и са изчислени и анализирани приходите, разходите, икономическите резултати и себестойността на получената продукция.
- Местни породи овце - изследвани са три (10,11,12) стопанства и са изчислени и анализирани приходите, разходите, икономическите резултати и себестойността на получената продукция.

Направено е обобщение на получените резултати по направления за периода 2010-2014г.

Основните икономически показатели, свързани с ефективността на производството – приходи, разходи, брутен доход, нетен доход и рентабилност, определят някои основни тенденции в рамките на проведеното проучване.

Направен е задълбочен анализ на влиянието на някои икономически параметри върху рентабилността и икономическите стойности на признаците при Синтетична популация българска млечна.

Въз основа на трите основни критерия, посочени в раздела "Материал и методи" - ниво на селекция, тип производствена система и брой овце-майки в стопанствата, са разработени 15 био-икономически модела за овцеферми, в които се отглеждат овце от породата Лакон.

**Изводите и препоръките са конкретни, ясни, добре формулирани, което придава завършен вид на докторската дисертация.**

#### **4. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

Приемам представените от докторанта предложения за приноси в автореферата. Те отразяват обективно резултатите от изследването.

#### **5. Оценка на публикациите по дисертацията**

Посочени са три броя публикации във връзка с дисертацията, като в две от тях дисертанта е водещ автор.

## 6. Оценка на автореферата

Авторефератът е представен на хартиен и електронен носител. Той представя в синтезиран вид резултатите от изследването и в него изцяло са представени изводите, препоръките и приносите.

## 7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Препоръчвам на дисертанта в бъдещата си работа да доразвива разглежданата в дисертацията проблематика.

## 8. Заключение

Въз основа на качеството на работата, на научените и приложените от докторанта различни методи на изследване и направените обобщения считам, че дисертационния труд отговаря напълно на изискванията, което ми дава основание да го оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО**.

Позволявам си да предложа на почитаемото научно жури също да гласува положително и да присъди на Станимира Радославова Славова образователната и научна степен „Доктор“ в Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, Професионално направление 6.3. Животновъдство, научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“.

26 .02. 2021 г.

Гр. Стара Загора

Рецензент:.....

/доц. д-р Христо Момчилов/